

今晚谈

克扣学生餐费发津贴
集体决策岂能成“遮羞布”?

评论员 宋学敏

近日,河南省周口市淮阳人民中学食堂承包商举报校领导事件,官方通报来了。调查确认,学校通过食堂承包商,从学生每天20元的餐费里抽走3元,两年多累计拿走410多万元。这笔钱大部分用于发放教师补课补助、考试绩效,小部分用于学校维修,还有8万元被餐厅管理人员私吞,甚至剩下7000元一度存放在校长个人账户里。目前,14名责任人被问责,学校被责令全额退还违规款项。

这件事之所以让人震惊,不仅在于金额巨大,更

在于它的操作方式。违规收费不是个别人私下伸手,而是通过学校党总支委员会会议“研究决定”的。违规以“集体决定”的面目出现,这意味着,内部的监督几乎失效,也让外部监管更难察觉。

资金主要用于给老师发津贴。克扣学生的伙食费竟成为教师的“福利”。我们不禁要问:“老师是否知道,这津贴是从学生嘴里省出来的?”给教师的合理劳动报酬,应该有正当的财政渠道,无论如何都不应该从孩子的饭钱里出。教育部早有明文规定,学生伙食费必须全部用于学生就餐成本,不得挪用。这种操作混淆了经费性质,也绕开了正常的财政拨款和监督渠道。更不用说,其中一部分钱流进了个人口袋,暴露出现金管理上的巨大漏洞。

整个过程中,监管缺失的问题显而易见。高达410多万元的资金,以现金形式分多次交接,脱离了正常的财务审计轨迹。如果承包商没有因为利润被过度挤压而选择公开举报,这套做法可能还会继

续下去。

事件引发广泛热议。合同约定的管理费本是4.5%,学校却单方面涨到15%,典型的“权力说了算”;为何两年间监管完全失灵?家长对餐费使用为何毫无知情权?更有人担忧,这类问题可能并非个例,需要举一反三全面排查。

问责和退款是必要的纠错,但要从根本上杜绝类似事件,仅靠事后追责远远不够。校园食堂运营不能依赖内部自律,必须建立更透明、更刚性的外部监督机制。首先要明确规则红线,严禁以任何名义从学生餐费中抽取“管理费”“返点”;其次要规范资金管理,食堂经费必须独立核算、实行电子支付,彻底杜绝现金操作带来的监管真空;更关键的是赋予家长实质性的监督权,比如定期公开采购价格和食谱,允许家长代表查询账目、参与监督。

只有把规则定死、把监督做实,让每一分餐费都明明白白用在孩子身上,才能筑牢教育公平的防线,避免“集体违规”侵蚀教育的公信力。

“新时代文明实践站站长说”主题示范活动昨日举行 分享经验 用接地气的方法把事干好



“把实践站打造成居民来了就不想走的家,这是我们最实在的目标。”1月21日下午,宝坻区艺馨佳苑新时代文明实践站站长的一句话,道出了全市基层文明实践工作者的心声。当天,“新时代文明实践站站长说”主题示范活动在海河传媒中心演播厅举行,来自天津16个区的16位优秀站长,分享了接地气的基层实践经验。



此次活动以“文明润津城实践谱新篇”为主题,演播厅被打造成虚拟“新时代文明实践站”,16位站长围绕阵地建设、理论传播、资源整合、群众参与等话题展开分享,每个故事都带着生活温度。在“阵地提效”环节,站长一一晒出了各自的“看家本领”。比如宝坻区艺馨佳苑的800平方米“社区会客厅”,不仅有多功能活动室、图书室,还联动养老服务大厅开设“幸福食堂”,十多种热菜解决老人吃饭难题;静海区湖岸栖庭串联4.2公里社区资源,建起15分钟服务圈,让“陌生邻里”变成“一家人”。

理论宣讲如何不枯燥?站长分享了实用妙招。津南区知香园的全职妈妈组建宣讲队,把政策精神编成歌曲传唱;河北区焕

玉里让外卖小哥当“流动宣讲员”,送餐时顺带传递政策信息;南开区昔阳里的居民自发创作20多首正能量歌曲,用天津方言快板解读全会精神;河西区广顺园邀请党校教授、社区能人,用家常话、书法作品把“大道理”讲明白。

多元聚力让服务更有底气。西青区佳和荣庭走访200多家企业,打造假花制作、非遗合香等手工项目,300多位居民家门口增收;和平区昆明路社区的“心意新驿”暖心驿站,联合商户推出“商业+公益”模式,为户外劳动者提供饮水、加热饭菜等服务,还能自我“造血”维持运营;武清亨通花园的陪读妈妈自编青少年“48节必修课”,每周日的课堂成了社区风景线。

激发群众参与热情,让社区

治理更有活力。河东区东惠里的“好人故事会”“百家宴”,让居民在烟火气中拉近距离;东丽区香邑花园的“邑事厅”,让居民共同商议解决路面塌陷等问题,志愿服务队从15人壮大到156人;蓟州区小穿芳峪村把民宿主的自发交流变成“志愿服务联席会”,全村建成“乡村美术馆”;滨海新区瞰海轩的“邻里值班室”,大姨主动照料失能老人、看护孩子,已服务居民超1500人次。

活动现场还发布了《我身边的实践站》2026年计划,该栏目将升级为每周10分钟的周播节目,并每季度开展“站长大比武”,全年推出系列线下活动,推动群众从“屏幕看”到“动手干”。

记者 徐燕
图片由市文明办提供

全国首个顺岸式堆场智能控制系统上线 实现多机“零等待”协同作业

近日,港口行业关键核心技术领域迎来新突破,由天津港第二集装箱公司自主研发的全国首个顺岸式堆场智能控制系统正式上线并稳定运行,标志着人工智能与码头堆场作业进入了深度融合的新阶段,为实现港口全流程无人化、自动化全面升级提供了关键支撑。

在港口发展进程中,集装箱码头堆场作业的智能化协同一直是亟待突破的难点。此前,尽管单台场桥已能实现自动化操作,但在拥有24个堆区、42台场桥的“一场多桥”复杂场景下,作业过程仍高度依赖中控人员的人工监督、判断与实时调度。海量且复杂的后台数据未能得到充分可视化与整合,使得决策信息链存在延迟与盲区,制约了整体作业效率的进一步提升。开发一套能够全局统筹、智能决策的控制系统,成为推动码头生产力实现新跃升的必然选择。

此次上线的智能控制系统,正是针对这一核心痛点进行的靶向攻关。天津港第二集装箱公司通过动态聚合全场作业指令、水平运输循环、场桥实时状态、堆场布局与集装箱堆存等多维数据,并综合考虑设备安全间距等约束条件,以矩阵运算实时生成最优调度方案,系统深度融入一线生产逻辑,确保关键指令耗时最短。研发团队历经12次版本迭代,预演27类复杂工况,完成近23万箱的真机测试,最终实现了在无人干预下,系统对全场桥吊的全工况自主调度与协同作业。

该系统的智慧能力不仅体现在调度方面,更延伸至设备协同的安全与效率边界。借助边缘计算节点提供的实时数据,系统能够基于货车精准位置感知与指令动态解析,自主触发“类人化”预判与避让机制。通过毫米级空间运算与多模态决策算法,设备可在执行指令前完成最优路径规划,实现多机之间的“零等待”协同作业,从根本上消除了碰撞风险。这一功能在数字孪生仿真平台中经过全工况验证,并通过真机实测确保了其可靠性与有效性,在提升效率的同时筑牢安全防线。

该系统的成功应用,已成为码头建设“以点带面”的生动实践。它以堆场作业优化为支点,有力驱动了集装箱从岸线到堆场再到陆侧的全流程高效运转。系统集成的堆场监测、智能防撞等功能,进一步保障了集装箱周转的安全与顺畅。上线运行后的数据显示,场桥利用率提升12.3%,堆场容量峰值压力降低7.1%,设备能耗下降4.3%,ART水平运输单圈作业平均时间缩短6.7%。

记者 李梅旭
见习记者 李文博